

BIBLIOTECA PÚBLICA PROVINCIAL TARRAGONA

Redacción y Adm. Arrabal Santa Ana 33 Teléfono 99 Anuncios y Reclamos A precios de tarifa Remitiendo P.D. plus IVA Pago adelantado

En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id. Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Fundado en 1859

DE AVISOS

Y NOTICIAS

NUMERO SUELTO 5 céntimos. NUMERO ATRASADO 10 céntimos. Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales

ESQUELAS DEFUNCION a precios reducidos. Se reciben hasta las 10 de la noche

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA Roldós y C.ª, Ramba del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrián y C.ª, Puertaferriera, 18. — Kiosco de Narciso España, Ramba de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8. EN PARÍS A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los RIÑONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA. BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA. POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche. Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15, REUS.

Gran Balneario de Santa Marina

Situado en el pueblo de Pratdip (Provincia de Tarragona)

Inaugurado el día 1.º de Julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquellos que son consecuencia de enfermedades infecciosas o crónicas y en los convalecientes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, en las anemias y en los vicios de la sangre, a la que devuelve su vigor y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artríticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 voltios por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Pratdip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiera. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tennis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos. Sitio muy apropiado para los vacacionantes. Capitan en el Establecimiento, quien celebrará Misa a diario.

Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad hasta el Balneario tiene el Establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración.

RONDA UNIVERSIDAD, 15, pral., Barcelona, y en el mismo Balneario

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas, emanaciones balsámicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

Energica campaña contra la inmoralidad

En Alemania, la nación de los grandes caracteres y de las robustas complejiones, se está llevando a cabo una decisiva campaña contra toda producción inmoral.

Según leemos en la Prensa que de allí nos llega, el Arzobispo de Bombaerg, doctor Mons. Hauk, pronunció ante un inmenso auditorio de 10.000 personas, reunidas en una romería religiosa, energicas palabras contra la literatura y el arte inmorales y contra los abusos en la manía de engalanarse.

También nos consta que allí las manifestaciones pornográficas no osan mostrarse a la luz del día, por la represión inmediata y eficaz de que son objeto por parte de las dignas autoridades, siendo energicamente rechazada cualquier exhibición menos honesta en kioscos y sitios públicos y lográndose de este modo que la renovación moral sea un hecho y una conquista duradera.

A este tenor pueden mencionarse las enérgicas protestas que con toda seguridad se producen cuando los teatros amenazan deslizarse por los frívolos caminos del inmoral arte parisién.

Algunas revistas han publicado con este motivo, no hace mucho tiempo, artículos energicos que no dejaron de influir poderosamente sobre el ánimo de los directores de teatros.

Ojalá el hermoso ejemplo de la cultura alemana, interviniendo con energía todo trágico inmoral inspirara en el mismo sentido la línea de conducta a observar por los Gobiernos de muchas naciones europeas, cuyas tolerancias criminales acerca de este peligro gravísimo, tan suel-

ta dejan andar a la descarada lasciva por calles y plazas. Muy otra, sin duda, sería la suerte de nuestra desventurada sociedad, que se está ahogando en el lozadal inmenso de la pornografía y de la inmoralidad.

Los aceites de oliva en la Argentina

Nuestros lectores recordarán que hace un año y con ocasión de haberse publicado la ley sobre aceites en la República Oriental del Uruguay, cuyo texto publicamos entonces, escribimos varios artículos, para poner de relieve la importancia de dicha ley, encareciendo el interés que debía despertar entre los productores y exportadores españoles de aceite de oliva, pues mediante ella y otras parecidas que se dictaran en otras repúblicas americanas sería dado a la producción nacional, conquistar definitivamente aquellos mercados.

Manifestamos entonces que esto podía conseguirse con relativa facilidad y a poco coste sin más que secundar y apoyar las gestiones que se venían haciendo en Madrid y Buenos Aires para deslindar bien los campos de los negociantes de aceites en aquel país.

Decíamos entonces que no se trataba de atender a la libertad de industrias, puesto que dentro de lo lícito cada uno puede dedicarse al negocio que tenga por conveniente, pero que si puede y debe prohibirse que se engañe al consumidor dándole gato por liebre, pues a tan fácil manera darle como aceite puro de oliva al que realmente no lo es, porque en su composición no entra más que una tercera parte del verdadero aceite de aceitunas.

En la Argentina se viene cometiendo este abuso casi de tiempo inmemorial, por los que han tenido acaparado o semimonopolizado aquel importantísimo mercado, llegando hasta generalizar el falso gusto del aceite de oliva hasta el extremo de haberse dado el caso inverosímil de tachar de falso aceite de oliva al que realmente era puro y de procedencia española.

Allí como en todas partes hay una porción de aceites que realmente son comestibles, mejores o peores, según el dictamen de personas técnicas, y por consiguiente que pueden ser vendidos lícitamente y consumidos por el público que los solicita, bien porque tenga ese gusto, o porque lo encuentre más barato. En este caso se encuentran los aceites de semilla de algodón, de cacahute o maní, de sésamo, de linaza y otros.

Pero lo que no debe tolerarse en manera alguna, que dichos aceites se pongan a la venta con el nombre de aceites puros de oliva, lo mismo si se expenden solos, que si se venden sofisticados o mezclados en mayores o menores proporciones con el que realmente procede de la aceituna u oliva.

Tiene esto para España importancia capital, en primer lugar por ser nuestro país el mayor productor de aceite de oliva del mundo, hasta el punto de producir ella sola más de las tres cuartas partes de la cosecha mundial; y la tiene asimismo por la circunstancia de no haber empresas o sociedades dedicadas a la mezcla de aceites, sino que todos venden el aceite puro y sin aditamento alguno, pues siempre se entiende que es el de oliva.

Por esto mismo decíamos antes que España puede ahora conquistar aquellos mercados sin trabajo y sin coste alguno, sin más que secundar y apoyar las ges-

tiones que allí se hacen para que se dicte una ley que prohíba terminantemente la venta de aceites puros de oliva cuando realmente no lo sea y más teniendo en cuenta que esto perjudica notablemente los intereses de la Hacienda argentina, que cobra mayores derechos de Aduana por el de aceite de oliva por ser el mejor y el más caro.

A decir verdad, no se explica bien el poco interés que han mostrado en este vitalísimo asunto nuestras Cámaras Agrícolas y las Cámaras de Comercio, ya que sólo tenemos noticia de que se hayan interesado en que se publique en la Argentina una ley parecida a la del Uruguay referente a los aceites de oliva, las Cámaras de Comercio de Sevilla, Reus y Tortosa, sin que las de Jaén, Córdoba, Málaga, Lérida y Zaragoza hayan dado señales de vida.

De todos modos, es indudable que en Buenos Aires hay quien trabaja ahincadamente para conseguir una ley similar a la del Uruguay, y nuestros lectores habrán visto en números anteriores el estado de la cuestión, y leído el proyecto de ley presentado por el señor Riu, y las consusas y sólidas razones de carácter técnico, industrial y económico, y de la conveniencia de que el Congreso la apruebe mirándolo bajo el punto de vista fiscal, para los intereses del Tesoro nacional. Lo cierto es que el proyecto tiene ya estado parlamentario, y según nos dice nuestro amigo el señor Echevarría, no sería extraño que muy pronto se convirtiera en ley, dada la buena disposición del Gobierno y de la Cámara de los diputados.

S. Muguerza.

Relacionado con esto, nos envía dicho señor el siguiente suelto aparecido en el diario La Razón del día 1 de junio. Dice así:

ACEITE DE OLIVA

Importante cargamento llegado

El vapor "Reina Victoria Eugenia" ha traído de España 35.500 bultos de mercaderías varias, que representan un valor de 3.000.000 de francos. Entre ese cargamento figuran 10.000 cajones y 400 barriles de aceite de oliva. Esta importante partida podrá contribuir a tranquilizar, aparentemente, a la población constantemente obligada a consumir aceites de maní o algodón; decimos aparentemente, pues lo más probable es que con ese aceite se repita el milagro de la multiplicación de los peces y que, si no el que llega en latas, por lo menos los 400 barriles se transformen en 4.000 cuyo contenido se expenderá en latas, con el pomposo título de "aceite puro de oliva", de "olio fino purísimo della riviera", o de "olio vergine".

Respecto al sistema comercial de mezclar aceite de oliva con aceite inferior, vendiéndolo luego como aceite puro de oliva, existe en el ministerio de Agricultura un informe del embajador argentino en Madrid y una petición de la Cámara de Sevilla que finaliza solicitando la sanción de una ley que impida o contrarreste el perjuicio que a la salud y a la economía del público causa dicho sistema. La petición de nuestro representante en España ha sido favorablemente informada por la división de Industrias y Comercios; no obstante, nada se ha hecho por llevar a la práctica tan útil iniciativa.

No sabemos hasta qué punto podría prohibirse la facultad de hacer mezclas de aceites; pero, por lo menos, debería adoptarse una disposición obligando a los expendedores, bajo severas penas, a es-

pecificar en los envases las clases y procedencia del aceite que contienen.

AUSTRIA-HUNGRIA, PROGRESIVA

La democracia en el Imperio

Autocracia, cesarismo, naciones retrogradadas y militaristas en donde la fuerza todo lo sojuzga y en la intangibilidad de unos severos principios arcaicos se fundamenta todo el armazón del edificio nacional: estados, en donde la ordenanza y el fanatismo todo lo informan: países despreciativos de las libertades públicas que viven aherrojadas por las cortapisas de todo género impuestas por un imperialismo absorbente y tiránico...

Tales son las ideas vulgares, los consabidos lugares comunes a través de los cuales se ha abierto paso en los pueblos de origen latino el concepto absurdo de que en los Imperios Centrales se vive bajo un régimen de autoritarismo sin medida, que jamás permitio entrar en las costumbres y menos en la Constitución y códigos privados las teorías y reformas de todo linaje determinadas por el progreso en la marcha del tiempo.

A caballo sobre estas falsas apreciaciones nacidas al calor y a compás de los grandes males que han causado a su patria los santones del liberalismo en las naciones latinas, apenas si se quiere creer que cuanto se dice del atraso legislativo y de las autocracias de los vigorosos pueblos de la Europa Central son exageraciones y mentiras que dictan la envidia.

Cerrando los ojos a la evidencia pocas son las personas que no obstante saber que en el derecho público y privado de Austria-Hungria, por ejemplo, están escritos por donde puede demostrarse que en la doble monarquía se vive con mas libertad—con verdadera libertad—que de Inglaterra, pocos son, repetimos, los que dejan de insistir todavía que en el país austro-húngaro se vive bajo un régimen de todas clases semejante al medioeval.

De nada sirve, verbo gracia, en cuestiones societarias, los países mas liberales del mundo hayan copiado las disposiciones de los códigos austriacos?

No representa nada, refiriéndonos ya a caso concreto y en lo que atañe a reformas penales que, Austria-Hungria haya sido la nación precursora que primero que ninguna otra—con quince años de antelación—estableciera en sus Códigos penitenciarios la humanitaria y progresiva ley de la condena condicional?

Los acuerdos políticos, religiosos, constitucionales, jurídicos y autónomos con que se rigen las nacionalidades que forman el dilatado imperio austro-húngaro no son prueba elocuente de respeto a todas las creencias y de verdadero acatamiento y aún entusiasmo por el entroncamiento de las libertades públicas?

Muchas más particulares y detalles en todo orden pudiéramos indicar por los que viniera a robustecer la afirmación exactísima de que debiera considerarse al estado austro-húngaro como la nación prototipo en lo de haber esforzado tiempo ha porque fuera aquel pueblo espejo de legislación progresiva, en donde más que en ninguna otra parte se respetaba la libertad individual.

Pero constreñidos por la falta de espacio, no siendo esta tribuna de la prensa lugar apropiado para tratar, como no sea en síntesis la cuestión que venimos examinando, epiloguemos lo dicho, poniendo un último sello de verdad a nues-



LOS COMPRIMIDOS "IRIS"

Limpian y Desinfectan VAJILLAS CUBIERTOS MARMOLES CRISTALES SUELOS

ROPA BLANCA NEGRA Y COLOR DE ALGODON, DE LANA Y DE SEDA

No quema De las manos quita todas las manchas

SUSTITUYE LA LEGIA! AHORRA JABÓN!

DE VENTA Tomás Piñol-Reus. Roca y Ribas-Reus.

Y EN TODOS LOS BUENOS Bazarés, Droguerías y Coloniales

AGENTES EXCLUSIVOS INTERNATIONAL COMMERCIAL OFFICE S. A. CORTES 647, BARCELONA

tras afirmaciones haciendo resaltar nada más que algunos de los conceptos con que en el último discurso del Trono, pronunciado por el Emperador y Rey Carlos el día 4 del pasado mes se acentuó explícitamente el espíritu democrático y la concepción social con un carácter esencialmente popular.

Por lo que se refiera a política exterior no solo en el discurso del Trono sino por actor posteriores ha hecho bien patente la monarquía austro-húngara su amplio y poco exigente programa de paz...

Imperialismo, cesarismo, naciones retrógradas en donde el militarismo y la fuerza todo lo quiere sojuzgar!...

¡Oh, la falsa lección tan bien apremiada por una recua de ignorantes, y de ciegos de asalariados o inconscientes!...

El Conde Danilo.

EL CUERPO DE MAESTROS MILITARES

Es digna de loa, la conducta del Ministro de la Guerra por el mero hecho de proponer la creación de plazas de Maestros en el Ejército, o sea formar el Cuerpo de Maestros Castrenses. El Sr. Ministro de la Guerra demuestra con tal actitud y patriótico celo en la creación de dicho Cuerpo, conocer a fondo a lo que se debe en engrandecimiento de los pueblos; fruto bendito de la educación e instrucción ya que solo con estos dos factores unidos al desenvolvimiento físico se llega a formar una raza viril, potente, energética y próspera. Muy bien por el señor Ministro y le alentamos para que llegue a la realización de dicho proyecto que es una de las formas para constituir un pueblo de ciudadanos dispuestos a salvar la Patria en cualquiera ocasión en que el deber se lo exija.

“Quien sea el primero en educación, será también dueño del mundo”, sentencia pronunciada y comprobada por el filósofo Leibnitz uno de los más entusiastas observadores de los progresos en la Educación.

Fijémonos en el pueblo japonés en cuanto al rápido desenvolvimiento que la ciencia pedagógica ha alcanzado, y veremos como consecuencia el robustecimiento de la nación en todos los órdenes, por los esfuerzos al estudio de las obras Spencer, Bain, Herbart, Stoy, Kern y Keim, pudiéndose afirmar de manera categórica que la Historia no ha registrado un ejemplo semejante en cuanto a espontaneidad y desarrollo.

Así como con sobrada razón se ha dicho que el vencedor de Sadowa y Sedan fué el maestro prusiano, se puede decir del Japón, que el maestro japonés venció al maestro chino rutinario.

Confirmada, pues, la sentencia de Leibnitz en los ejemplos que acabamos de exponer y en otros muchísimos que pudiéramos enumerar respecto a los progresos de los pueblos, en cuanto al ordenado desenvolvimiento de las facultades de sus ciudadanos, debido casi exclusivamente a la educación, repetimos es digno de elogio la propuesta de la creación del Cuerpo de maestros del Ejército, por que a más de reportar un beneficio a lo que se relaciona con la defensa nacional, lo reclama la necesidad de España.

Muy bien, señor Ministro!

Claudio Mas Oriol.

El avance alemán

Pese a las alharacas con que la Entente saludó la nueva ofensiva, la reanudación de las operaciones rusas ha constituido un fracaso para el ministro de la Guerra, señor Kerenski, hoy, además, presidente del Gobierno provisional.

Ya es sabido que, a raíz del desastre, cuatro ministros, el príncipe Lwoff entre ellos se han visto obligados a dimitir ante las iras de la muchedumbre y ante la presión del Consejo de delegados de obreros y soldados que, junto con el partido acaudillado por Lemine, es el grupo de más fuerza entre el pueblo ruso, que desea la paz.

La ofensiva—de la que el Gobierno provisional declinó toda responsabilidad—fué impuesta por Inglaterra al calor del oro de los Estados Unidos, que a título de aliado está apoderándose de la explotación de las principales vías férreas rusas, sobre todo de las de San Petersburgo y Moscú, además de las minas del Urul.

Esto, las garras del Japón, que se ciernen sobre Siberia, la amenaza de varias provincias como Ucrania, que se constituyen en repúblicas independientes, y la anarquía en el interior, muestran bien a las claras el porvenir trágico que se presenta a la gran Rusia, que después de la guerra quedará en peor situación que Bélgica que Servia y que Rumania; todo por un estúpido afán de conquistas fomentado por la política odiosa británica. Porque el causante de esta guerra, afrenta de la Humanidad, fué Rusia, aunque la responsabilidad moral del conflicto recaiga en Inglaterra.

La Prensa de París se muestra consternada por el fracaso de la ofensiva. Sucede, pues, que mientras el vigor alemán en el frente francés lo atribuyen las potencias de la Múltiple a que están desgarrados los frentes austro-húngaro-alemanes de Rusia, el precisamente en estos frentes donde a la Entente se asesta el golpe de gracia.

Los alemanes han roto el frente ruso, han avanzado en pocos días más de 300 kilómetros, ocupado Tarnopol, Stanislau y otros pueblos importantes y derrotado a las tropas de Brusiloff, que han emprendido una fuga precipitada, y todo ello no ha sido resultado de una ofensiva impuesta por Inglaterra cuando rusos y alemanes comenzaban a fraternizar en el frente y los Imperios centrales lealmente hablaban de que, destronado el zar, no deseaban sino vivir en buena inteligencia con Rusia, ofreciendo una paz sin anexiones ni condición alguna humillante. Así pagaron los rusos esta lealtad, emprendiendo la ofensiva y ocupando Halicz. ¿Qué dirán ahora si los alemanes avanzan hacia Petersburgo, en medio de la desorganización actual?

Ya ha dicho el nuevo canciller alemán, Michaelis, en el Reichstag: Alemania no puede hacer más ofertas de paz después que la mano que amistosamente tendió varias veces no ha sido estrechada.

Para los países neutrales la situación actual debe estar llena de advertencias. Bueno es, primero, que no se acobarden ni intimiden, considerando que ciertas preponderancias han succumbido ya; que muchas naciones no son hoy, ni mucho menos, lo que eran en julio de 1914; y seguido y principal, que países como el nuestro, que comienzan a florecer, deben ir pensando en alianzas, en tratados de comercio, en trabajos como nunca, en elevarse, pensando que ha llegado el desquite, que ha llegado la hora de continuar nuestro glorioso siglo XVI.

Pesetas y francos

La Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad, publica bajo este mismo título lo siguiente:

Con ocasión del creciente aumento de valor de la peseta en relación con la moneda extranjera, y particularmente con el franco, se han suscitado discusiones sobre la necesidad de que España adopte disposiciones encaminadas a contener la depreciación del franco, como medio mejor—dicen los partidarios de esta conveniencia—de facilitar el intercambio comercial con la vecina nación.

Muy respetuosos con la opinión ajena, no podemos, sin embargo, en este caso concreto, dejar de combatirla, porque creemos que no somos los llamados a procurar por la rehabilitación de la moneda extranjera en contra del signo monetario nacional, sino que en todo caso, debe ser la nación o las naciones perjudicadas por la depreciación de su moneda las que deben preocuparse y habilitar los medios conducentes a contener y, aun, si es posible, reducir esa depreciación.

Cuando en horas aciagas para España nuestro cambio internacional llegó a estar a 215 por ciento, no sabemos que ninguna nación extranjera se preocupase ni tratara de remediar el quebranto que sufría nuestra moneda y con él toda la economía española; fuimos nosotros los que por nuestros propios medios tuvimos que procurar el remedio de aquella insostenible situación.

Por consiguiente, ahora que las tornas se han cambiado y la fortuna nos concede sus favores, lo menos que podemos hacer es recibirlos y dejar que los perjudicados por las circunstancias vean la manera de remediar su situación y, a lo sumo, aceptar las soluciones que nos pro-

pongan, sobre todo si con ellas se favorecen también nuestros intereses.

Por otra parte, eso de que la baja del cambio extranjero y el alza de la peseta es perjudicial para nuestro comercio exterior, lo consideramos desprovisto de todo fundamento.

Por consiguiente, los que necesiten nuestros minerales, nuestros tejidos, nuestro calzado, etc., como no los adquieren por gusto sino por apremiante necesidad, cualquiera que sea el nivel de los cambios seguirán, como hasta hoy, comprándonos esos artículos.

Debe tenerse también en cuenta que en la depreciación monetaria influyen causas de orden comercial, unas, como es el saldo de la balanza mercantil, y otras de orden puramente financiero, y en este caso tenemos que recordar, para discernir el valor del franco, que el Banco de Francia tiene una circulación fiduciaria de 19.833 millones, y que la garantía oro del billete no es mayor de 16,6 por 100.

Y en vista de estos antecedentes dígame si, razonablemente pensando, se puede reputar de arbitraria la depreciación del franco, y menos aun se puede sostener la teoría de que debemos tomar la iniciativa para su rehabilitación en perjuicio y daño de la peseta.

Claro es que la guerra terminada, la situación monetaria resolveríase automáticamente en la parte que afecta a la balanza comercial, no a la financiera, que, ésta, caminaría más despacio.

Críticas inglesas

En The Times leemos lo siguiente (9 del corriente):

“El raid aéreo alemán del sábado, sobre Londres, ha producido una gran indignación en la opinión pública, y el Gobierno tiene que prepararse para hacer frente a esa excitación popular.

Después del muy serio raid de junio, lord Derby aseguró, en nombre del Gobierno y de las autoridades navales y militares, a la Cámara de los Lores, que nada de lo que pudiera hacerse sería abandonado para intentar la protección de nuestro país contra la invasión aérea.

A pesar de manifestar a la vez, con consentimiento general que habría de darnos la preferencia a las reclamaciones de nuestros frentes de batalla, se esperaba que las autoridades dieran los pasos convenientes para una mejor protección de la capital.

Mas las consecuencias han podido verse el sábado.

Por lo menos, veinte aeroplanos alemanes aparecieron sobre Londres, y su llegada fué comunicada por gran número de avisos particulares.

Los aparatos enemigos maniobraban sobre Londres durante bastante tiempo, descendiendo mucho más que en las últimas excursiones, y después regresaron sin acelerar su marcha.

Las quejas de Londres no son por las consecuencias de un estado de miedo, pero los sentimientos del pueblo se revelan al percibirse de que tales ataques significan una humillación, y que las autoridades debieran encontrar medios útiles para hacerlos imposibles.

Hasta cierto punto, el instinto público está perfectamente en su derecho, y se han confirmado con las recientes admisiones oficiales de que el sistema de defensa aérea en nuestro país es menos perfecto y eficaz de lo que debiera ser.

La completa falta de indicios para una tentativa que tienda a desarrollar los servicios aéreos y hacer frente a la cada vez más creciente amenaza desde el aire, es la que causa alguna tranquilidad entre el público.

Las experiencias del sábado demuestran a la perfección que bajo la luz del nuevo desarrollo de la guerra aérea todas nuestras reformas con respecto a la campaña aérea, tanto ofensiva como defensiva, necesitan una organización completamente nueva.

Pero la cuestión principal está en si el Gobierno puede mejorar el sistema de la defensa aérea en nuestro propio país, sin detrimento de los supremos requerimientos de los ejércitos en campaña.

La parte de nación que reside en las comarcas afectadas por los ataques aéreos, no está preparada para tolerar por un período indefinido el espectáculo de que grandes escuadras aéreas alemanas

invadan a nuestro país sin encontrar una mayor y más eficaz oposición que la de hasta ahora.

Y lejos de condolerse por continua nuestras autoridades considerando los servicios aéreos como buena arma de segunda categoría, los alemanes se han apresurado a reconocer que la victoria se puede obtener también por el aire.

El informe de Sir Douglas Haig de hoy da también una gran significación a lo antedicho por el hecho de que una sola escuadra alemana, que se observó el viernes en un punto del frente occidental se formaba de treinta aeroplanos.

El problema que tenemos que vencer e sinmenso, y evidentemente ha de afectar a nuestra capacidad como constructores, y respecto a esto los informes del Gobierno no han sido satisfactorios hasta ahora de ninguna manera.”

Exposició monogràfica DE LA LLUITA CONTRA LES MOSQUES

Organitzada per l'Agrupació Excursionista sota el patronatge de l'Ajuntament de Reus i la Mancomunitat de Catalunya. Instal·lada a la sala de la Ex Audiencia.

ENTRADA LLIURE

Oberta: de 7 a 9 tots els dies. A més els dies festius de 11 a 1 matí.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 28 de Julio de 1917.

Nacimientos

Jaime Ventós Juanpera.—José Pascual Roig.—Juan Llorba Llorba.—Pilar Clavaguera Llorba.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Josefa Bertrán Rius, 23 años, Santo Tomás 30.—Francisco Bigorra Mas, 9 meses, Casals 1.—Luis Porqueras Barrull, 38 años, Racona 20.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer	
Ganado lanar	46 con kilos 547'800
» cabrio	10 » » 31'400
» vacuno	6 » » 808'600
» de cerda	6 » » 411'000
Total reses	66 » 1798'800

El conserje, P. Badía.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Sta. Marta.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Abdón.

Crónica

La Colonia Escolar de niñas «Teresa Farnies», procedente de Barcelona, llega hoy a Salou, para instalarse, durante el próximo Agosto, en la ex-Aduana. La forman 25 alumnas bajo la dirección de dos profesoras.

La obra cultural y caritativa que viene realizando el Excmo. Ayuntamiento de Barcelona, va penetrando ya en los corazones de las personas adineradas. Por ello no es extraño que, hombres como D. Evaristo Fabregas, hayan patrocinado esta Colonia; sufragando los gastos de su instalación.

Nuestro aplauso más sincero a tan benemérito señor, y el saludo más cordial a las pequeñas veraneantes.

En la función que esta noche se celebrará en el Teatro Circo, se despedirá de nuestro público la compañía de José Portes, terminando el abono a beneficio del Asilo del Sagrado Corazón de Jesús.

Se pondrán en escena por la noche, la farsa cómica en 2 actos, «La casa de Quirós», y la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente, «La fuerza bruta».

Deseamos que la concurrencia a esta función sea numerosa.

Regirán los precios económicos de los días laborables.

Un automóvil de la matrícula de Barcelona que iba a toda velocidad por la carretera de Cambrils, para evitar un choque con una tartana que venía en dirección contraria, se arrimó demasiado a la cuneta, sufriendo un pequeño vuelco y recibiendo el chofer lesiones de pronóstico de escasa importancia un caballero que iba en el auto.

Son muchos los españoles que regresan estos días de Francia, donde fueron a trabajar, no pudiendo continuar allí por la carestía de los alimentos con relación a los jornales que perciben.

A esto añádesela baja de los francos por si los trabajadores pueden ahorrar algo para regresar a España, y se comprenderá la triste situación aquí y allí de nuestros compatriotas.

Una vez más llamamos la atención de los trabajadores que, empujados por la miseria, se van al extranjero, para que antes de emprender el viaje se enteren bien de las condiciones de vida y de trabajo que rigen en los países donde quieren ir a trabajar.

LA PUBLICIDAD

De venta y suscripción en el KIOSCO BOLART, Plaza Constitución.

La compañía melodramática de don Luis Blanca, pondrá en escena hoy domingo en el Teatro Fortuny, a las 5 de la tarde la magnífica película en acción, «El secreto del millón de Dollars».

Noche, despedida de la compañía, el drama en 9 actos, de Victor Hugo, «Los Miserables».

Sigue siendo de extrema gravedad el estado del presidente de la Diputación de Barcelona.

Las últimas noticias recibidas de Castellterol son de que los médicos han dicho que se ha acentuado en el Sr. Prat de la Riba la toxemia basedowiana, lo cual pone su vida en inminente peligro. Se espera de un momento a otro, salvo un milagro que solo Dios puede hacer, un funesto desenlace.

El ilustre enfermo conserva por completo su conocimiento. Al medio día se sintió muy animado y pidió que le visitara el doctor Cunill, el cual salió de Barcelona para visitar al enfermo.

Hoy efectuarán una visita al Circulo Marítimo de Salou, el Club Náutico de Tarragona, saliendo el convoy marítimo a las cuatro de la madrugada, con varias embarcaciones con sus respectivos tripulantes.

El barrio marítimo de Salou ha organizado varios festejos en honor de tan simpáticos excursionistas, figurando un baile que será amenizado por el notable quinteto dirigido por el Mtro. Sr. Cogul.

Han ingresado en los almacenes de la Compañía arrendataria doce bultos de tabaco que fueron apresados al ser desembarcados en una playa de Cambrils.

Se ha dispuesto que las fuerzas que por las actuales circunstancias pernoctan fuera de sus guarniciones disfruten el plus que determina la real orden de 11 de Mayo último.

Hoy domingo, tendrá lugar en la Cervecería Oriental del ameno Paseo de Mata, un gran concierto a las 9 y media de la noche, amenizado por la aplaudida banda «La Palma».

En el despacho del gobernador interino de Barcelona Sr. Longué, quedó ayer mañana solucionado el conflicto que desde hace unos cinco meses existía entre los patronos y obreros del llamado ramo de agua.

Los representantes de las partes firmaron, a presencia del gobernador, las nuevas bases que han puesto fin a este conflicto, que tantos perjuicios ha causado a los diferentes oficios que integran la industria textil.

Por las bases de referencia, los obreros que perciben sueldo semanal superior a 24 pesetas, recibirán un aumento de 1'50 pesetas. Los que cobran sueldo inferior reciben un beneficio de 6'75 pesetas.

A consecuencia del conflicto quedan sin trabajo 91 obreros, que el Sr. Longué procurará colocar, recurriendo a los sentimientos humanitarios de los patronos.

Asimismo queda subsistente en las bases aprobadas el derecho que tiene el obrero de recibir, al ser despedido, el jornal correspondiente a una semana.

Mañana lunes se reanudará el trabajo en todas las fábricas del ramo de agua.

Jabón «EL CARACOL»

a pesetas 0'65 el bloque de 500 gramos ANTIGUA CASA CODER

Plaza de la Constitución 16.-REUS.

En el «Kursaal» tendrán lugar hoy tarde y noche extraordinarias sesiones de cine, figurando entre otras, la de gran éxito en episodios, «Libertad».

Ayer quedaron restablecidas las conferencias telefónicas que fueron suspendidas por orden superior, a partir del día 19 del corriente, con motivo de las circunstancias.

Por los paisanos José M.ª Rovira y Antonio Rom han sido hallados en la playa de Cambrils tres barriles llenos de aceite mineral de engrasar máquinas, los

cuales presentan algunas marcas, pero ninguna comprensible, y miden 90 centímetros de alto por 50 de diámetro.

Los que se hacen con derecho a los mismos pueden hacer sus reclamaciones durante el plazo de 30 días en el Juzgado de Marina.

Ha tomado posesión del cargo de magistrado de la Audiencia de Barcelona don Ramón de las Cagigas, ex-presidente de las territoriales de Zaragoza y Granada.

Durante la próxima semana en la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, se hallará de turno el presidente de su Junta de Patronato, D. Joaquín Borrás.

Anteayer, en el expreso de Madrid llegó a esta ciudad el Excmo. e Ilmo. señor Dr. D. José Meseguer y Costa, Arzobispo de Granada. Dicho prelado celebró el santo sacrificio de la Misa en el Colegio de S. Pedro, saliendo para Tarragona en el tren de las 10. Durante su corta estancia en Reus recibió varias visitas de distinguidas personalidades.

Se asegura con visos de fundamento que será designado para ocupar la Alcaldía de Barcelona un distinguido joven, hijo de un ilustre exalcalde que en todos los momentos de su vida demostró el gran amor que sentía por la ciudad.

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Aprieta el calor en Zaragoza de manera despiadada. El termómetro ha llegado a marcar a la sombra 39 grados y décimas.

Por esta razón de la ciudad han marchado en busca de más fresca temperatura cuantos no se ven precisados a permanecer en ella.

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y el excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso, como única ánfora de salvación, el uso de los célebres Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos hoy verdaderos propagadores de los Hipofosfitos Salud. Único aprobado por la Real Academia de medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee: *Hipofosfitos Salud*.

Los individuos de clases pasivas que cobran sus haberes por la Delegación de Hacienda de esta provincia, tienen señalado el pago de los mismos por el señor Delegado, los días que a continuación se expresan, de 10 a 12 de su mañana:

Día 1.º de agosto, Montepío Militar; día 2, retirados; día 3, Montepío Civil, jubilados y remunerativos; día 4, todas las nóminas sin distinción.

El sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 1.º de Agosto, consta de tres series de 33.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete y 3 el décimo.

Los premios para cada serie serán en número de 1630, importantes 684.684 pesetas.

El ministro de la Gobernación recibió el siguiente telegrama del gobernador de Valencia.

El jefe ingeniero del ferrocarril del Norte me ha manifestado que han salido todos los trenes de viajeros y cinco de mercancías, que espera personal militar de Zaragoza y Lérida y que está tomando personal nuevo y que probablemente dentro de cinco o seis días quedará completamente normalizado el servicio de mercancías.

EL DR. BOSCH UCCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral.

Cura el estómago el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**.

Publicaciones recibidas

No puede decirse que la nueva obra que acaba de publicarse de Marden, el famoso pensador norteamericano, sea mejor que las anteriores. En *Paz, Poder y Abundancia*, que así se titula el nuevo libro, el autor adopta diferente modalidad en su estilo más amena, vigorosa y trascendental que la derivada de la narración anecdótica.

Demuestra Marden en esta obra, que la paz del alma, el poder de la mente y la abundancia de bienes, así físicos como morales, dependen exclusivamente de la confianza, resolución y justicia con que el hombre desenvuelve su existencia.

El lector encontrará en *Paz, Poder y Abundancia* valiosas sugerencias para orientar su conducta hacia el logro de sus legítimos anhelos, con la seguridad de que los verá realizados abundantemente si no vacila en poner en práctica los consejos del autor.

Telegramas

Madrid, 28.

NOTAS SANTANDERINAS

Santander.—Ha llegado el ministro de Estado en el tren correo, respondiendo al ser interrogado por los periodistas que carecía de noticias.

El director general de Seguridad declaró que reinaba tranquilidad en toda España.

A las cinco de la tarde llegaron los Reyes a bordo del *Giralda*, tributándoseles un recibimiento entusiástico.

A aparecer los Reyes en el embarcadero se soltaron un millar de palomas, mientras el público tributaba una calurosa ovación a los Soberanos. Los vapores estaban engalanados y en todo el trayecto hasta el Palacio de la Magdalena el público aplaudió frenéticamente a SS. MM.

En la escalinata de Palacio, la artista catalana Margarita Xirgu, leyó una salutación a los Reyes y las damas entregaron a Doña Victoria una canastilla de flores.

Todas las personalidades santanderinas firmaron en el album de la Mayordomía.

El Rey manifestó al gobernador que estaba muy satisfecho del recibimiento, el cual ha excedido a toda ponderación.

Anoche se comentaba muy favorablemente la entusiasta acogida hecha por el pueblo de Santander a los Soberanos.

Una alta personalidad decía que en breve harán los Reyes otro viaje a Bilbao, continuando allí las muestras de afecto a nuestras instituciones.

DE "EL IMPARCIAL"

Este periódico escribe: "Podemos anunciar que entra en el cálculo de nuestro Soberano hacer en corto plazo un viaje a Barcelona. Aprovechará algún acontecimiento de carácter popular, que pudiera consistir en el reparto de premios a los patronos que más se distinguieron en el buen trato a sus obreros. Este reparto, como se sabe, se efectuará a propuesta del Comité de operarios.

Los organizadores se proponen revestir el acto de solemnidad excepcional, para colmar el cual han ofrecido la presidencia a S. M."

DE BILBAO

Bilbao.—Se ha verificado el entierro del empresario de la plaza de toros, señor Echevarría, habiendo asistido al acto miles de personas.

La huelga de los obreros metalúrgicos sigue igual. El Gobernador ha conferenciado con patronos y obreros para buscar una solución.

BUENAS IMPRESIONES.

DE TRANSPORTES

Zaragoza.—Reinan impresiones muy optimistas acerca de la huelga de los albañiles, creyéndose que el lunes reanudarán el trabajo, habiendo aceptado las condiciones primitivas.

En una reunión celebrada en la Cámara de Comercio se ha tratado de la cuestión de los transportes, habiéndose acordado telegrafiar al ministro pidiendo una solución para antes de otoño.

PETICION DE AUTONOMIA

Málaga.—El Ayuntamiento ha aceptado una moción pidiendo la autonomía municipal.

TRISTE HALLAZGO

Bilbao.—La comandancia de marina ha facilitado una nota en la que se dice que ha sido encontrada en alta mar una botella conteniendo el siguiente escrito:

"Nos hundimos. Vapor *Oxford*. Alta mar. Mi madre reside en Burgo de Osma. El resto de los tripulantes son ingleses. Hemos chocado con una mina. Digan a mi madre que muero pensando en ella. Adios.—Silvio Martínez". El escrito no lleva fecha.

LIBRES Y PROCESADOS

Valencia.—El juzgado ha puesto en libertad a cinco hombres y una mujer y ha dictado auto de procesamiento contra 31 detenidos por los recientes sucesos.

Joven práctico en contabilidad

Se desea un con buenos informes. Razón en esta imprenta.

CONFITES CARPA
 REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
 NO CONTIENE OPIO NI MORFINA. EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA CARPA
 PLAZA PRIM. -- REUS

Compañía del Gramófono SIN esta marca
 SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA
 Exito colonial de los célebres artistas
TITTA RUFFO Y CARUSO
 en discos marca Gramófono
 DE VENTA: R. FERPIÑA
 Calle Mayor, núm. 22. -- REUS.
 Despacho 24, pral.
 el aparato NO es un «GRAMÓFONO»
 Catálogos gratis

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Compañía melodramática dirigida por el primer actor Luis Blanca de la que forma parte la primera actriz Concepción Llorente.

Funciones para hoy. Tarde, a las 5, «El secreto del millón de dollars».

Noche, despedida de la Compañía. El drama en 9 actos «Los Miserables».—A las 9 y media.

Teatro Circo

Gran Compañía de comedia procedente del Teatro Eldorado de Barcelona, dirigida por el aplaudido primer actor José Portes.

Función para hoy, despedida de la Compañía. La farsa cómica «La casa de Quirós» y la comedia «La fuerza bruta».—A las 9 y media.

Kursaal

Grandes sesiones de cine para hoy. Estreno de interesantes películas.

SECCION COMERCIAL

BOLSIN DE REUS
 CALLE MONTEROLS, 27.—Teléfono 32
 Cotización Oficial de la Bolsa de Barcelona.

	BOLSA	BOLSIN
Interior.	—	00'00
Exterior.	80'40	00'00
Amortizable.	—	00'00
Andaluces.	59'70	00'00
Orneses.	18'80	00'00
Nortes.	60'45	00'00
Alicantes.	61'20	00'00
Bco. Colonial.	59	00'00
Mercantil.	—	00'00

GIROS.—Cambio oficial

Barcelona:	75'40
Libras Londres.	20'70
Madrid: Francos París.	—

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta ajena de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.—Cobro de cupones y títulos amortizables, facilitando cuantos informes se deseen.

Compañía Reusense de Tranvías

Temporada de baños desde el 9 de Julio de 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster

5'15 6'50-8'25-10'25-15'00-16'35-19'20

Salidas de Salou

6'05 7'40-9'20 11'20 15'55-18'40-20'05

Además, los días festivos habrá dos extraordinarios que partirán del Arrabal a las 11'15 y 15'55, y así mismo también de Salou a las 12'20 y 18'00, y uno que saldrá de Más Calbo a las 19'40.

SE NECESITA

un capataz de 1.ª para importante Colonia Agrícola, indispensable sea entendido en viñas y demás cultivos, hombre de inmejorables informes, buen sueldo.

Para informes escribir a D. Juan Sitges, Ingeniero Director de la Colonia Agrícola «Serafina», Binéfar (Huesca).

APRENDIZ

Se necesita uno para un importante comercio de Mercería de esta. Darán razones en esta imprenta.

Pasta Orihuela

Unica infalible para dar un corte rápido y suave a las Navajas barberas.

Depósito principal, en la acreditada Perfumería LA PARISIEN, de doña Agustina Esteve, Arrabal alto Jesús, número 21, y en todas las principales perfumerías, droguerías y ferreterías.

IMPRESA CELESTINO FERRANDO. — REUS.

EL COLEGIO PROVINCIAL EN VENTA

En punto céntrico de la ciudad de Tarragona, cercano al Instituto provincial y al Grupo escolar «Saavedra», existe un edificio moderno, construido para Colegio de internos y externos, muy acreditado.

Se VENDERÁ juntamente con el menaje de las clases, comedores, oratorio, etcétera, etc., a un precio muy módico.

Informará D. Pedro Morlanes, calle San Agustín, 17.—TARRAGONA.

Se ha abierto la Torrefacción GIL
 Probad sus Cafés y vereis que son los mejores
 Calle Metje Fortany, 3, (frente La Fleca).

Sidral "Teixidó"

Nombre patentado. — Premiado con medalla de oro

¿QUERÉIS APAGAR LA SED?

¿QUERÉIS COMER A GUSTO?

¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

Tomad Sidral Teixidó

Refrescante, aperitivo y digestivo

El SIDRAL TEIXIDÓ es indispensable a veraneantes, excursionistas y cazadores porque evita las infecciones purificando el agua. Exigirlo en Cafés, Bars y Droguerías.—Único representante en Reus: D. CAYTANO VIRGILI, Plaza de Prim, n.º 3.—Bar Esquella.

AVISO IMPORTANTE.—Como sea que el merecido éxito alcanzado por el SIDRAL TEIXIDÓ ha hecho surgir explotadores que expenden un granulado similar engañando así al público se recomienda a los consumidores que no se dejen sorprender en su buena fé. Todo granulado que no vaya envasado, o no se sirva con los aparatos exclusivos del laboratorio del SIDRAL TEIXIDÓ son productos similares que el público debe desechar por ilegítimos.

Los adelantos que la ÓPTICA ha experimentado desde hace medio siglo, ha demostrado que hoy es indispensable en todos los órdenes bajo todos los aspectos. Con el auxilio de unos lentes o gafas bien escogidos, son millares de personas que practican el hermoso sentido de la vista, en completa normalidad. No deben comprarse los lentes como un género cualquiera; no basta escoger cristales rutinariamente y sin razones científicas. ¿Cuántas personas han malgastado su vista, perjudicándola en alto grado por no tener en cuenta estos prudentes consejos! Solo un examen concienzudo puede dar por resultado encontrar unos lentes perfectos, ya que muchas veces no tienen el mismo grado de refracción los dos ojos.

En consecuencia, esta CASA sin perdonar medio ha instalado en su propio establecimiento una completa SECCION DE OPTICA que le permite desde luego, asegurar a su distinguida clientela, una extraordinaria exactitud en los cristales prescritos por los señores Oculistas, con lo cual, cree prestar un buen servicio y al mismo tiempo llenar un vacío notado hace tiempo en esta ciudad.

Se expende el verdadero cristal de roca del Brasil y se garantiza su autenticidad por medio de aparatos especiales. Cristales de todas clases, monturas de oro, chapeado, níquel y acero.

Se hacen además, toda clase de composturas pertenecientes a dicho ramo. Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación o contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean, desde 3 pesetas a 125.

Fajas hipogástricas o ventrales, tirantes ortopédicos. Gran surtido en lentes y gafas para miopes y vista cansada. Gemelos de teatro y campaña y todo lo concerniente al ramo de óptica, cirugía y ortopedia.

José Pujol.-Cirujano

Especialista en la curación de las hernias (trencats); con 30 años de práctica entre la casa Cursolles de Barcelona, y mi establecimiento en Reus.

NOTA.—No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual artículo que hay en la misma calle, que con el fin de despistar a mi clientela y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido cerca de la misma.

La Cruz Roja. 16. MONTEROL, 16

CASA FUNDADA EN 1896. (Al lado del fabricante de gorras D. Isidro Pons.)

LABORATORIO PUNYED LLOBERAS

Teléfono 3627 - Calle del Pino, 3, Barcelona - Teléfono 165 - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Análisis químico, biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químicos industriales. = Reacción de Wassermann = Serodiagnóstico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **INFANTA ISABEL DE BORBON** saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de Agosto de Bilbao, el Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MANUEL CALVO** saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **REINA M. CRISTINA** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Llimón, Colón, Sabanailla, Curazao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

El vapor **LINEA DE FILIPINAS** saldrá el 23 de Barcelona, el 27 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor **CATALUÑA** saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos.

SERVICIO EXTRAORDINARIO PARA NEW-YORK

El vapor **C. LOPEZ LOPEZ** saldrá de Barcelona el día 2 de Julio, de Valencia el 22, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, admitiendo carga.

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Via Leyatana, núm. 5, bajos. **Agente en Reus, LUIS DE PEDRO, Plaza de Prim, 3** Expende billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás islas.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
> 13'35 > 20'05
> 17'59 > 22'03
> 20'30 > 01'22

DE LERIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
> 8'29 > 12'29
> 11'56 > 20'17
> 15'— > 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida Llegada
> 9'57 > 10'30
> 12'54 > 13'27
> 14'30 > 15'05
> 18'08 > 18'35
> 20'50 > 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida Llegada
> 7'35 > 8'10
> 12'17 > 12'53
> 16'06 > 17'14
> 19'25 > 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida Llegada
> 5'03 {por Villafraanca 9'38
> > {por Villanueva > 8'48
> 7'25 > 9'23
> 8'49 > 13'27
> 14'13 > 17'24
> 17'16 {por Villafraanca 21'44
> > {por Villanueva > 20'37
> 21'25 > 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida Llegada
> 5'26 > 9'23
> 6'33 > 10'36
> 9'20 > 12'47
> 13'— > 16'15
> 15'23 > 19'24
> 19'49 > 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida Llegada
> 7'17 > 10'15
> 10'41 > 11'44
> 13'17 > 14'58
> 16'30 > 18'57
> 19'49 > 21'47
> 22'01 > 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida Llegada
> 6'13 > 7'17
> 6'30 > 8'39
> 7'01 > 10'19
> 12'17 > 14'03
> 17'27 > 20'52
> 20'14 > 21'06

LINEA DE VALENCIA
Salen de Saló para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 11'15, 0'02
18'02 (hasta Benicarló)
Llegan de Valencia a Saló:
a las 4'19, 8'32, 15'44, 18'36
0'35, (desde Benicarló)

LINEA PINILLOS

Servicio al Brasil-Plata

Para Montevideo y Buenos Aires Saldrá de Barcelona el día 6 de Agosto el vapor BARMES Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo en Buenos Aires para Rosario de Santa Fé.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Vapor MARTIN SAENZ.—El día 30 de Julio.—Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, Las Palmas y Tenerife. Vapor MARTIN SAENZ.—Saldrá a últimos de Julio para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. La carga se recibe en el muelle de la Compañía (Muelle de las Baleares). Presta este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas con confortables camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 1.ª clase en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi. Consignatario: Romulo Bosch y Alsina, Paseo Isabel II, n.º 4, piso 1.º — Barcelona.

NOTA.—Las fechas señaladas son provisionales y se fijarán como definitivas con cuatro días de anticipación a las salidas respectivas.



Rob-Vida

MIRET

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES.

Es una horchata fosfatada de gusto exquisito compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas en la medida de su necesidad para proporcionar gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1) que se toma durante el embarazo calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras Conadronas.

De venta en farmacias. — Depósito en
REUS: Farmacia Serra Pàmies, Arrabal Sta. Ana, 80.
Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia. — BARCELONA

— Esta es —

Litinoïdes Serra

LA VERDADERA BOLSA EN COLOR AZUL

La mejor agua de mesa

DE LOS

Litinoïdes Serra

Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud.

Exigid el pombré registrado **LITINOÏDE** en letra blanca sobre fondo azul

FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS

ALTAS y BAJAS para la Contribución

DE VENTA: En esta Imprenta



TINTURA MORA

LA MEJOR AGUA PARA TERNIR EL CABELLO Y BARBA

de hermoso castaño o magnífico negro

LA TINTURA MORA es la Reina de las Tinturas. LA TINTURA MORA no daña ni ensucia. LA TINTURA MORA permite rizar el cabello. LA TINTURA MORA no contiene nitrato de plata. LA TINTURA MORA ondula y vigoriza el cabello. LA TINTURA MORA es la que la prueba la adopta. LA TINTURA MORA es la mejor joya del tocador. LA TINTURA MORA es la más sencilla aplicación. LA TINTURA MORA puede aplicarse sin lavar el cabello.

De venta en REUS: Cayetano Cavallé, Plaza Constitución, 16 y calle Mar, 2, Droguería, y Principales Perfumerías y Droguerías de España.



ESQUELAS MORTUORIAS

para avisos de defunción y funerals, en clases corrientes y de lujo.

Tipografía Ferrando.

Para provisión de agua en edificios son el medio ideal por su sencillísimo manejo e insignificante consumo de fluido nuestros universalmente conocidos.

Grupos Motores-Bombas "Kristall"

No requieren servicio alguno y son lo más práctico y útil para casas particulares casas de campo, balnearios, hoteles, hospitales, cuarteles, fábricas, para riego, etc., etc.

Pídanse prospectos detallados

A. E. G. Thomson Houston Ibérica (S. A.)
MADRID-BARCELONA-BILBAO-GIJÓN-SEVILLA-VALENCIA-ZARAGOZA
BARCELONA, ARAGÓN, 285

Vinicultores!

Aplicad el vinificador sulfato-fosfórico para la elaboración de vuestros vinos, y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Substituye al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo, para 200 arrobas de mosto, nueve pesetas; medio, cinco. Pedidos a la Administración de "La Información Agrícola", Almirante, 19.—MADRID.